

## **ОТЗЫВ**

Доктора социологических наук, профессора Немировского В.Г. на автореферат диссертации Кузьминой Елены Сергеевны на тему: «Особенности международной академической мобильности в сетевом взаимодействии российских и китайских вузов в современных условиях», представленной на соискание учёной степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Актуальность диссертационного исследования, выполненного Еленой Сергеевной Кузьминой, судя по содержанию автореферата, не вызывает сомнения. Интернациональность, выступая одним из последствий процессов глобализации в сфере высшего образования, относится сегодня к числу основных критериев качества высшего образования в нашей стране. Вместе с тем, в настоящее время эффективность взаимодействия отечественных и зарубежных вузов снижается рядом факторов, среди которых важное место занимают особенности их вхождения в мировое научно-образовательное пространство. Между тем современная интернационализация высшего образования в Российской Федерации породила уникальные возможности для реализации новых принципов социального процесса международной академической мобильности. Значительное место среди иностранных студентов, обучающихся в нашей стране, занимают представители КНР. Однако социологические исследования, посвящённые состоянию и развитию академической мобильности в нашей стране с учётом потребностей конкретных регионов, пока ещё малочисленны, далеко не всегда учитывают национальные интересы высшей школы. Поэтому следует согласиться с мнением диссертанта, согласно которому «...существует необходимость в социологическом изучении современного состояния и факторов формирования и развития международной академической мобильности в

сетевом взаимодействии вузов, важным из которых выступает российско-китайское сетевое взаимодействие» (с.5).

В автореферате чётко сформулированы объект, предмет, цель и задачи диссертационного исследования, определена серьёзная теоретико-методологическая основа, включающая в себя известные классические и современные подходы и концепции зарубежных и отечественных социологов.

По нашему мнению, одним из важнейших достоинств данной диссертационной работы выступает её обширная эмпирическая база, которая по своему охвату материалов, содержащих информацию о предмете исследования, разнообразию и обоснованности использованных методов для сбора социологической информации (с. 7-8), в контексте кандидатской диссертации может быть оценена как уникальная.

Судя по автореферату, диссертационная работа Е.С. Кузьминой обладает несомненной научной новизной, которая заключается в «...выявлении основных факторов, определяющих формирование и развитие международной академической мобильности в сетевом взаимодействии российских и китайских вузов в современных условиях (с. 8-9).

Положения, выносимые автором на защиту, представляются убедительно обоснованными как теоретически, так и эмпирически. На наш взгляд, наибольший научный и практический интерес представляют: предложенная автором периодизация трёх основных этапов развития международной академической мобильности в России по показателю конкурентоспособности вуза на мировом рынке образовательных услуг; выявление на основе эмпирических исследований ведущих факторов выбора зарубежных партнёров международной академической мобильности в рамках сетевого взаимодействия российских и китайских вузов; выявление адаптивной модели развития международной академической мобильности российских вузов с зарубежными (с. 9-10).

Важной положительной стороной диссертационной работы Е.С. Кузьминой, судя по её автореферату, выступает весьма широкая аprobация полученных результатов.

На основании автореферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование является самостоятельной завершённой научной работой, которая полностью соответствует специальности ВАК 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы, в частности, в аспектах реализации требований пунктов 24, 26, 30. Работа имеет высокую теоретическую и практическую значимость. Её результаты полностью достоверны. На основании автореферата следует сделать вывод о глубокой проработанности автором научной литературы по теме диссертационного исследования. Подробно показаны актуальность, новизна, используемые автором теоретико-методологические подходы, методы и результаты исследования. Положения, выносимые на защиту, содержат основные результаты диссертационного исследования, подробно и последовательно раскрыты в основном содержании автореферата. Основные результаты исследования отражены в 33-х научных публикациях автора.

Представляется целесообразным высказать отдельные замечания:

1. Вызывает недоумение, что в автореферате диссертации отсутствует такой обязательный элемент любого научного исследования, как гипотеза.
2. Очевидно, диссертационная работа бы заметно выиграла при использовании её автором методов математической статистики для анализа полученных ею обширнейших массивов эмпирических данных.

Однако высказанные замечания отнюдь не снижают нашей весьма высокой оценки диссертации (судя по автореферату).

Автореферат диссертации Кузьминой Елены Сергеевны на тему: «Особенности международной академической мобильности в сетевом взаимодействии российских и китайских вузов в современных условиях» является завершённой научно-квалификационной работой, соответствует

требованиям п. 9, установленным «Положением о присуждении учёных степеней», утверждённым постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения учёных степеней», а автор диссертации «Особенности международной академической мобильности в сетевом взаимодействии российских и китайских вузов в современных условиях» Е. С. Кузьмина заслуживает присуждения учёной степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 - социальная структура, социальные институты и процессы (социологические науки).

17.04.2019

Доктор социологических наук, профессор,

гл. редактор научного журнала

"Сибирский социум/Siberian-socium",

гл. научный сотрудник социологической

лаборатории ФГАОУ ВО

«Тюменский государственный университет»

Немировский Валентин Геннадьевич

В  
ур

ур

Почтовый адрес: 625003, Россия, г. Тюмень,

Ул. Володарского, д. 6.

Тел. +7 (981)-134-69-37

e-mail: [valnemirov@mail.ru](mailto:valnemirov@mail.ru)

